
NO.1

数 割合 数 割合 数 割合 数 割合 数 割合 数 割合 数 割合

①年齢 20歳代 1 3.1% 0 0.0% 0 0.0% 1 4.8% 1 2.0% 0 0.0% 3 1.7%
30歳代 2 6.3% 3 6.1% 2 28.6% 1 4.8% 5 10.0% 0 0.0% 13 7.4%
40歳代 10 31.3% 8 16.3% 0 0.0% 2 9.5% 18 36.0% 2 12.5% 40 22.9%
50歳代 6 18.8% 10 20.4% 2 28.6% 3 14.3% 8 16.0% 3 18.8% 32 18.3%
60歳代 5 15.6% 18 36.7% 1 14.3% 4 19.0% 12 24.0% 3 18.8% 43 24.6%
70歳代 6 18.8% 7 14.3% 0 0.0% 9 42.9% 4 8.0% 4 25.0% 30 17.1%
80歳代以上 1 3.1% 3 6.1% 2 28.6% 1 4.8% 1 2.0% 1 6.3% 9 5.1%
無回答 1 3.1% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 2.0% 3 18.8% 5 2.9%

計 32 100.0% 49 100.0% 7 100.0% 21 100.0% 50 100.0% 16 100.0% 175 100.0%
②性別 男 23 71.9% 26 53.1% 3 42.9% 15 71.4% 28 56.0% 6 37.5% 101 57.7%

女 9 28.1% 20 40.8% 4 57.1% 4 19.0% 20 40.0% 4 25.0% 61 34.9%
無回答 0 0.0% 3 6.1% 0 0.0% 2 9.5% 2 4.0% 6 37.5% 13 7.4%

計 32 100.0% 49 100.0% 7 100.0% 21 100.0% 50 100.0% 16 100.0% 175 100.0%
③事務所の住所 省略

①業種 農業、林業 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 2.0% 0 0.0% 1 0.6%
※分類は総務省日本標準産業分類による。 漁業 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

鉱業、採石業、砂利採取業 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%
建設業 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 3 6.0% 1 6.3% 4 2.3%
製造業 3 9.4% 0 0.0% 0 0.0% 3 14.3% 2 4.0% 0 0.0% 8 4.6%
電気・ガス・熱供給・水道業 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%
情報通信業 0 0.0% 0 0.0% 1 14.3% 0 0.0% 1 2.0% 0 0.0% 2 1.1%
運輸業、郵便業 2 6.3% 1 2.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 6.3% 4 2.3%
卸売業、小売業 11 34.4% 14 28.6% 3 42.9% 10 47.6% 15 30.0% 1 6.3% 54 30.9%
金融業、保険業 0 0.0% 1 2.0% 0 0.0% 1 4.8% 1 2.0% 0 0.0% 3 1.7%
不動産業、物品賃貸業 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 2.0% 0 0.0% 1 0.6%
学術研究、専門・技術サービス業 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%
宿泊業、飲食サービス業 5 15.6% 10 20.4% 0 0.0% 3 14.3% 2 4.0% 3 18.8% 23 13.1%
生活関連サービス業、娯楽業 1 3.1% 3 6.1% 0 0.0% 2 9.5% 5 10.0% 0 0.0% 11 6.3%
教育、学習支援業 1 3.1% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 2.0% 0 0.0% 2 1.1%
医療、福祉 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 2 4.0% 0 0.0% 2 1.1%
複合サービス業 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%
サービス業（他に分類されないもの） 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%
公務（他に分類されるものを除く） 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%
分類不能の産業 6 18.8% 16 32.7% 2 28.6% 1 4.8% 10 20.0% 7 43.8% 42 24.0%
無回答 3 9.4% 4 8.2% 1 14.3% 1 4.8% 6 12.0% 3 18.8% 18 10.3%

計 32 100.0% 49 100.0% 7 100.0% 21 100.0% 50 100.0% 16 100.0% 175 100.0%
②営業年数 10年未満 2 6.3% 5 10.2% 0 0.0% 1 4.8% 10 20.0% 3 18.8% 21 12.0%
※データ集計のため区分を設定 20年未満 5 15.6% 6 12.2% 1 14.3% 3 14.3% 11 22.0% 2 12.5% 28 16.0%

30年未満 3 9.4% 6 12.2% 0 0.0% 1 4.8% 4 8.0% 1 6.3% 15 8.6%
40年未満 2 6.3% 9 18.4% 1 14.3% 3 14.3% 9 18.0% 2 12.5% 26 14.9%
50年未満 7 21.9% 6 12.2% 2 28.6% 6 28.6% 5 10.0% 3 18.8% 29 16.6%
50年以上 12 37.5% 14 28.6% 3 42.9% 6 28.6% 6 12.0% 3 18.8% 44 25.1%
無回答 1 3.1% 3 6.1% 0 0.0% 1 4.8% 5 10.0% 2 12.5% 12 6.9%

計 32 100.0% 49 100.0% 7 100.0% 21 100.0% 50 100.0% 16 100.0% 175 100.0%

西之表市議会　まちづくり特別委員会　　　　　調査日：平成２８年４月１９日     アンケート回収枚数：１７５
＜まち中の活性化についてのアンケート調査結果＞

西町 東町 池田 天神町 鴨女町 不明 合計集落名
項目

問１．ご自分についてお答えください。（該当するものに〇を付けて下さい。）

問２．現在のお仕事についてお答えください。



NO.２

数 割合 数 割合 数 割合 数 割合 数 割合 数 割合 数 割合
③雇用人数（パートを含む） 0人 3 9.4% 14 28.6% 0 0.0% 6 28.6% 8 16.0% 0 0.0% 31 17.7%
※データ集計のため区分を設定 5人未満 7 21.9% 24 49.0% 5 71.4% 7 33.3% 22 44.0% 9 56.3% 74 42.3%

10人未満 7 21.9% 3 6.1% 1 14.3% 4 19.0% 7 14.0% 1 6.3% 23 13.1%
20人未満 3 9.4% 1 2.0% 0 0.0% 2 9.5% 3 6.0% 1 6.3% 10 5.7%
20人以上 7 21.9% 2 4.1% 1 14.3% 1 4.8% 3 6.0% 0 0.0% 14 8.0%
無回答 5 15.6% 5 10.2% 0 0.0% 1 4.8% 7 14.0% 5 31.3% 23 13.1%

計 32 100.0% 49 100.0% 7 100.0% 21 100.0% 50 100.0% 16 100.0% 175 100.0%

①経営規模 拡大 5 15.6% 2 4.1% 0 0.0% 2 9.5% 4 8.0% 1 6.3% 14 8.0%
横ばい 11 34.4% 11 22.4% 1 14.3% 10 47.6% 18 36.0% 3 18.8% 54 30.9%
縮小 16 50.0% 31 63.3% 5 71.4% 9 42.9% 21 42.0% 8 50.0% 90 51.4%
無回答 0 0.0% 5 10.2% 1 14.3% 0 0.0% 7 14.0% 4 25.0% 17 9.7%

計 32 100.0% 49 100.0% 7 100.0% 21 100.0% 50 100.0% 16 100.0% 175 100.0%
②それはどれくらいの変化ですか。 2倍以上　 3 9.4% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 2 4.0% 0 0.0% 5 2.9%

2倍 3 9.4% 3 6.1% 0 0.0% 1 4.8% 1 2.0% 0 0.0% 8 4.6%
同じ 9 28.1% 8 16.3% 1 14.3% 7 33.3% 14 28.0% 2 12.5% 41 23.4%
半分 13 40.6% 18 36.7% 2 28.6% 1 4.8% 11 22.0% 6 37.5% 51 29.1%
それ以下 4 12.5% 13 26.5% 3 42.9% 6 28.6% 11 22.0% 4 25.0% 41 23.4%
無回答 0 0.0% 7 14.3% 1 14.3% 6 28.6% 11 22.0% 4 25.0% 29 16.6%

計 32 100.0% 49 100.0% 7 100.0% 21 100.0% 50 100.0% 16 100.0% 175 100.0%
③その主な要因（複数回答可） 客数の減少 18 51.4% 30 54.5% 4 50.0% 11 52.4% 21 36.8% 6 33.3% 90 46.4%

商品力 6 17.1% 2 3.6% 1 12.5% 0 0.0% 3 5.3% 1 5.6% 13 6.7%
サービスの低下 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 2 3.5% 0 0.0% 2 1.0%
競争 4 11.4% 6 10.9% 0 0.0% 2 9.5% 11 19.3% 2 11.1% 25 12.9%
新商品 1 2.9% 2 3.6% 0 0.0% 0 0.0% 1 1.8% 0 0.0% 4 2.1%
資金力 1 2.9% 1 1.8% 1 12.5% 1 4.8% 7 12.3% 3 16.7% 14 7.2%
無回答 5 14.3% 14 25.5% 2 25.0% 7 33.3% 12 21.1% 6 33.3% 46 23.7%

計 35 100.0% 55 100.0% 8 100.0% 21 100.0% 57 100.0% 18 100.0% 194 100.0%
④その他 ＜西町＞

・人口の減少による購買力の低下。
・今後の人口減少により経営規模は縮小見込。
・顧客の減少は現実的にあります。
・商品の増加・客数の増加。
・地元食材の消費の減少。
・売上は上がるが、利益率が下がる。
＜東町＞
・街並みに魅力がない、かがやきがない。
・改装、客席増。
・会員離れ。
・公共事業の減少。
＜鴨女町＞
・事業費の減少。
・インターネットでの購買が増加。（若者）年配の方は、子供・孫に決められる。（購入の時）
・種子島に来て10年経過していないので分かりません。
・公共事業発注の減少。
・新制度に移行したため。
・現代生活のニーズに合わない分野。
・人口減少（老齢化、若者の安定職業が少ない。）
・経営方針の変更（夜→昼への営業に移行しました。）

集落名 西町 東町 池田 天神町 鴨女町 不明 合計
項目

問３．ご自分の事業経営について、１０年間前と比べてどうかお答えください。



NO.３

数 割合 数 割合 数 割合 数 割合 数 割合 数 割合 数 割合

はい 25 78.1% 36 73.5% 4 57.1% 15 71.4% 36 72.0% 9 56.3% 125 71.4%
いいえ 4 12.5% 9 18.4% 3 42.9% 5 23.8% 9 18.0% 3 18.8% 33 18.9%
無回答 3 9.4% 4 8.2% 0 0.0% 1 4.8% 5 10.0% 4 25.0% 17 9.7%

計 32 100.0% 49 100.0% 7 100.0% 21 100.0% 50 100.0% 16 100.0% 175 100.0%

　　　　 はい 22 68.8% 15 30.6% 1 14.3% 11 52.4% 20 40.0% 6 37.5% 75 42.9%
いいえ 10 31.3% 30 61.2% 5 71.4% 9 42.9% 26 52.0% 5 31.3% 85 48.6%
無回答 0 0.0% 4 8.2% 1 14.3% 1 4.8% 4 8.0% 5 31.3% 15 8.6%

計 32 100.0% 49 100.0% 7 100.0% 21 100.0% 50 100.0% 16 100.0% 175 100.0%

繁栄している 1 3.1% 1 2.0% 0 0.0% 1 4.8% 2 4.0% 0 0.0% 5 2.9%
変らない 5 15.6% 9 18.4% 1 14.3% 3 14.3% 15 30.0% 1 6.3% 34 19.4%
さびれている 25 78.1% 38 77.6% 6 85.7% 17 81.0% 30 60.0% 11 68.8% 127 72.6%
無回答 1 3.1% 1 2.0% 0 0.0% 0 0.0% 3 6.0% 4 25.0% 9 5.1%

計 32 100.0% 49 100.0% 7 100.0% 21 100.0% 50 100.0% 16 100.0% 175 100.0%

＜西町＞
●さびれている理由
・人口減少10。
・空き店舗が多くなり、駐車場ばかりになっている。
・東京一極集中の状態を解消することが一番。種子島で都会の仕事が出来るように考えるべき。空港はジェット化されてもジェット機が飛ばない。宝の持ち腐れ。どうにかしよう。種子島全島で考えるべき。（中・南種子町含
　めて。）
・店舗数の減少。
・駐車場や店舗の大きさ等ハード面の競争力と、価格・品揃え・サービス等のソフト面の競争力の弱さ。
・対応策の遅れ。
・盛り上げていこうという意識が各お店によってバラバラだから。
・人通りがありません。
・大型商業施設の建設が始まっている。また、その利用者が増えて商店街を利用する人が減るのではないか。
・人口は減少していく中、地元での食材より島外からの物を好み、特に若者については、認識が薄く、今後の西之表市を担っていく事を考える者は少ない為に、繁栄は難しい。
・市街地に人がいない。
・手つかずの空き店舗と歩道。経済の停滞。馬毛島活用の停滞。
・街に活気がないから。
・少子化。
・町そのものに元気がない。お金の使い方が市とか市議が分かっていない。
・高齢化3。
・学校の先生などの減少。
・底をついた状態だが、官公署、銀行、郵便局などが存在するので、やり方、方法によっては人集めは可能だと思う。
●繁栄している理由
・繁栄させたいと思っているから。
＜東町＞
●さびれている理由
・人口減少19。
・環境の弱体化。
・イノベーションによる使用機種の多様化。
・高齢化がもっと進むと思います。
・歩く人がいない。
・人通りが少ない。商売されている方の高齢化。後継者不足。
・少子化2。
・ネット販売、テレショップにおされている。
・人を寄せ付けるものがない。質が悪い。
・行政の営業力不足、箱物にこだわりすぎ。
・学校の統合。
・なんでこうなったんだろう。活性化の意味が分からない。船長が悪いのか。現状維持より以下だと思う。後継者がいないのは当たり前と。金を使わないのがそんなにいいのだろうか。

集落名 西町 東町 池田 天神町 鴨女町 不明 合計
項目

問４．今後５年後も事業を継続しようと考えていますか。

問５．ご自分の事業の後継者はいますか、もしくは育成しようと考えていますか。

問６．10年後、市街地はどうなっていると思いますか。

問７．その理由は。



NO.４
・日々生活をしていて、町や市の繁栄のための動きが見えてこないし、感じられない。
・観光、ビジネスを含め往来人口の減少。
・働く所がない。企業誘致せよ。
・人口も限られているし、交通の便も良くなり、ネット購入等年々増加傾向にあるので、市街地での商品の購入は減少しているから。
・後継者不足
・繁栄に向かうと予想される要因になるものが見つからない。
・やる気・企画力のある若者を上手に使えていないから。もっとチャレンジできる環境をつくってほしい。
・現在と何も変わっていない。ショッピングを楽しめるような店がない。
・自衛隊を誘致してほしい。
・過疎・高齢化。
・高齢化。
・個人店舗の減少。
・小さい商店街が少ないので、大型商店があるので人通り少ない。
・店の減少。
・活気がない、後継者がいない。
・大型店の進出で地元の商店が潤いません。
・事業所等の減少。
・人口少なくなるのかな？
●繁栄している理由
・人が多くなって賑やかになっていると思う。
＜池田＞
●さびれている理由
・人口減少、高齢化率の上昇。
・年々空き店舗が増えつつあるため。
・観光客へのＰＲ不足。
・皆さん想像していることは同じだと思います。
・この町に何のビジョンもないから。
・小売店が無くなると思う。
＜天神町＞
●さびれている理由
・人口減少12。
・外食文化がなじんでいない。
・大型店が多すぎ。
・大型チェーン店等進出（消費者には便利）価格と売上減。
・稼働人口の大幅減少と若者の島離れ（この対策が重要です）、自分で運転して買い物等に行く。
・お得意様の高齢化により、年々死亡される方が数多く、大型店ディスカウント店を利用されている消費者が増加しているのに反し、一般商店は新規のお客さんが付かない。又、自身も高齢になり、苦しい経営を強いられて
　いるので、現在の仕事を誰かに引き継がせる気にはならない為、いずれは閉店することが予想される。
・高齢化。
・世帯減。
＜鴨女町＞
●さびれている理由
・人口減少11。
・雇用する場所（事業）がない。
・繁栄することもないと思うし、これ以上さびれることもないと思う。
・老人になった。
・インターネットの購入が多すぎる。
・同じ企業ばかり増える。
・市民の減少と外部から来ての繁栄。
・お弁当の配達が少ない。
・商品券等は、一時的な事で、継続されにくい。（売上に続かない。）
・活力がない。
・現在でも商店街は日曜は店を閉め、シャッター街となっている。大型店舗にはかなわない。
・活気ある人口（若者など）がいない。
・どういう事業を持ってきても繁栄しない。
・大型店舗が進出して、地元商店は減速していくでしょう。
・世帯に係る生活費が高い為、給料が上がらないとぜいたく商品はなかなか伸び悩むと思う。



ＮＯ.５
・時間をかけて今の状況になっているので。
・主力商品化がない。
・人がいないから。
・10年前より、20年前よりさびれてきているからこの先はもっとと思う。
・繁栄に向かうと予想される要因になるものが見つからない。
・努力が足りない。
・人口は減少し、施設等は老朽化していく中で、市街地が繁栄するあるいは変わらないと思える根拠が見当たらない。（何かいままでにない大きな新規事業でもあれば繁栄の糸口になるかもしれないが）
・これ以上の低下は避けたい。できれば現状維持したい。
・シャッターのおりたままの所。商店が取り壊され、駐車場となっているところｅｔｃ
・人員の減少。
・人口が増加する政策をしなければ、10年後の市街地の繁栄を望むことはできないと思います。
・なんとなく変化がない気がする。
・島外への宣伝の工夫がもっとできればよくなるのではないかと思います。
・離島の特色がない。
・自分は毎日歩いて仕事場の掃除へ通っていますが、4、500ｍの一直線を見ても殆んど歩いている姿を見かけません。時々歩いている人は老人だけです。これから先の市が暗く心配です。
・商取引の変化、低価格志向、インターネット購入、大型店の出店。
・毎年、高校卒業生が島外に出てしまう現状（毎年約100人以上？）老齢化が進む一方、若者の減少、増えるのは野生のシカばかり。
・若者不足と高齢化。
●繁栄している理由
・希望を持って動いているから。
・希望。
＜不明＞
●さびれている理由
・人口減少5
・人口減少により物が売れず商店街はさびれていると思う。
・大型店がこれだけ入ってくると、個人商店の売上は減少となるばかりですよ。もっと市は地元の事を考えるべきだと思います。
・活気がなく、シャッター街、駐車場街である。集客するポイント街がない。

数 割合 数 割合 数 割合 数 割合 数 割合 数 割合 数 割合

訪問客や入込客数の拡大のため戦略。 18 31.6% 27 35.1% 5 38.5% 9 29.0% 22 28.6% 9 39.1% 90 32.4%
建物の老朽化対策への支援、家賃補助など。 14 24.6% 12 15.6% 4 30.8% 7 22.6% 14 18.2% 4 17.4% 55 19.8%
商品開発や販路拡大の支援。 7 12.3% 15 19.5% 1 7.7% 3 9.7% 12 15.6% 4 17.4% 42 15.1%
農産物の生産拡大。 10 17.5% 11 14.3% 3 23.1% 6 19.4% 14 18.2% 3 13.0% 47 16.9%
その他　 8 14.0% 12 15.6% 0 0.0% 6 19.4% 15 19.5% 3 13.0% 44 15.8%

計 57 100.0% 77 100.0% 13 100.0% 31 100.0% 77 100.0% 23 100.0% 278 100.0%
その他意見
＜西町＞
・種子島の気候を生かした観光の推進。（農産物や海産物を含め、安納芋、サトウキビ等）
・サーフィン大会の主催。
・自衛隊の誘致。
・市街地を回遊してもらうためのハード・ソフトの充実を図る。
・情報発信の核となる施設の設置建設。
・行政ではなく、西之表市全体家賃が高すぎる。人口等々考えると半額にすべき。鹿児島市内と大差のない家賃に不満がある。
・観光振興策。市の中心市街地としての全体の構想が必要。定住促進策。それぞれ様々な課題を有しているが、市街地活性化としては、行政　（議会含む）も一緒に議論することが大事。
・馬毛島の活用（自衛隊。米軍訓練の誘致）
・人口増への施策。
・中心拠点施設建設は不要（赤字が目に見えている）
・人口が増えない限り、①②③は無駄になる可能性が大。
・西町に出来た温泉施設の値段の引き下げ急務だと思います。
＜東町＞
・アンケートはどういう意図でしていますか？議員の方も本気で考えてくれてますか。一方私側の方も商店主が同じ意識を持って街おこしに取り組まなければなかなか形となっていかない。商店をする気があって店がまえを
　しているのか一人ひとり聞きたいくらいです。行政側もアンケートばかりでなく、カツを入れてください。
・シニア層を対象とした史跡の整備。観光バスや自家用車が近くまで行けるよう。
・歩きやすい道路づくり、情報発信力の強化。
・人口倍増

項目
集落名 西町 東町 池田 天神町 鴨女町 不明 合計

問８．行政は市街地活性化のために何をすべきだと考えますか。（複数回答可）



ＮＯ．６
・農業所得や個人所得が増えれば良いと思います。
・今あるチャンスを生かしてほしい。例えば皆が知っている大きな問題。
・人口を増やす努力。
・空き家対策、シャッター店舗の活用。別の場所に施設を作るのではなく、ある物を利用、修繕して活用。
・自衛隊の誘致。
・人口増加を希望します。
・子供の教育等々、福祉の努力を！福祉の町作り！
・企業誘致。
＜天神町＞
・交通面。（高速船の料金など）
・観光客へのアピールが足りない。
・馬毛島に自衛隊でも誘致して人口を増やすことだと思います。
・行政の簡素化・効率化と重点形成。
・訪問客や入込客数の拡大のための戦略のご来島の皆さん（修学旅行生含）には、食事はとても楽しみです。特産のナガラメ、水イカ、伊勢エビ、ウニ何れも漁獲高大幅減で提供できず地元民としてとても残念です。漁師
　の方、大分以前からとても苦しんでいます。観光を売りにするのであれば水産業の復活が急務です。魚礁も作成中ですが、数を増やして欲しいです。
・歩道整備。
・税軽減。
・入札も地元企業。
・人口を増やすこと。
＜鴨女町＞
・国の交付金なしでは無理。誘致。（企業・自衛隊）
・農家での出荷不能な商品を使っての低価のお弁当販売。
・県に負けないような心あるサービス。
・子供、大人の興味を持てる商店街。（専門的なお店で種類を増やす。子供服とか大人の服。）
・同じ企業ばかりを増加させない。
・素晴らしい素材のある商品はたくさんある。販路や売り方の問題ありかと…。種子島の品・野菜は実においしい。
・販売の仕方。注目されるきっかけ。話題づくり。ＰＲの方法。
・手だてはない。
・市街地活性化の必要性が分からない。今のままでもよい。
・人口増のための対策。
・人口増への施策。
・やるべき事をやる。
・できることは全て優先順位をつけて行うべきだと思う。
・市民参加型の何か。
・情報発信力。（トップセールス）金をかけなくても出来る事があるのでは。
・固定資産税を減らしてください。その分仕入れが出来ます。（売上は減る一方、固定資産税を払うために借金をしなければなりません。）
・業種によっては旅行客が増えれば潤う所もあるかもしれませんが、関係のない業種もある事を理解してください。→やはり人口が増えて定着する事。（特に生産年齢人口）
・若者が集まってくるような魅力ある島になってほしい。
・人口増加策。
・個人だけが頑張っても、全体で盛り上げていかなければ意味がないので、市・街全体で何か取り組む様にしていけばいいと思う。
・この島に住むメリットは何なのか？
・島に来た人（年齢関係なく）、若者皆が一度話し合う場を持って、語り合わないとダメでは？形式的なものは不要。
＜不明＞
・長野市長をやめさせる。
・人口増加
・何かしらのイベント。種子島産の食材による他県への呼び込み。

数 割合 数 割合 数 割合 数 割合 数 割合 数 割合 数 割合

はい 1 3.1% 0 0.0% 0 0.0% 1 4.8% 3 6.0% 0 0.0% 5 2.9%
いいえ 28 87.5% 46 93.9% 6 85.7% 19 90.5% 39 78.0% 12 75.0% 150 85.7%
無回答 3 9.4% 3 6.1% 1 14.3% 1 4.8% 8 16.0% 4 25.0% 20 11.4%

計 32 100.0% 49 100.0% 7 100.0% 21 100.0% 50 100.0% 16 100.0% 175 100.0%

集落名 西町 東町 池田 天神町 鴨女町 不明 合計
項目

問９．今の西之表のまち中の状況は、にぎわっていると思いますか。



NO.７

数 割合 数 割合 数 割合 数 割合 数 割合 数 割合 数 割合

まち中の景観が美しくない。 10 11.5% 12 9.5% 3 16.7% 5 9.1% 8 7.2% 1 3.1% 39 9.1%
まち中に人の通行が少ない。 29 33.3% 42 33.3% 5 27.8% 16 29.1% 38 34.2% 11 34.4% 141 32.9%
まち中で空き店舗が多い。 23 26.4% 38 30.2% 3 16.7% 15 27.3% 27 24.3% 10 31.3% 116 27.0%
まち中に魅力的な店舗が少ない。 12 13.8% 20 15.9% 4 22.2% 13 23.6% 24 21.6% 6 18.8% 79 18.4%
まち中に駐車場が少ない。 9 10.3% 10 7.9% 2 11.1% 4 7.3% 8 7.2% 2 6.3% 35 8.2%
その他 4 4.6% 4 3.2% 1 5.6% 2 3.6% 6 5.4% 2 6.3% 19 4.4%

計 87 100.0% 126 100.0% 18 100.0% 55 100.0% 111 100.0% 32 100.0% 429 100.0%
その他意見
＜西町＞
・温泉が出来てもにぎわっていない。テナントも埋まらない様では、何だったのだろうと思う。荒木温泉ではなく西之表温泉として宣伝するべきでしょう。
・ターゲットを絞れていないので、ぼやけている。
・何らかの対策を講じないと、疲弊速度は現状より悪化する。
・電線類を地下に埋設してすっきりし、明るい空を全国にアピールして観光客を呼び込む。
＜東町＞
・問題点はよく理解していますが、一人の力には限界があります。命をすり減らしてまで経済活動はできないので、できる限りの事はしているつもりです。
・史跡の近くまで車が行けない。例：若狭姫墓地、戦艦大和の平和の塔ｅｔｃ
・井元、荒木さんの頑張りでその通りは夜もあかるくなってきた。アミーゴの通りがとびとびで明かりがある感じで、活気がない。静か。
・昼間に比べて夜間は、飲食業等にぎわっているのでは。
・今商売をしている人に元気がない！若い人の声をもっと聞き入れ、やらせてみる事も必要。
・ゴーストタウンだと思う。
・活力がない！あいさつ等に…。
＜池田＞
・高齢化に伴う、道路の歩行者優先の考えがあまり見られない。
＜天神町＞
・南国らしい景観が見られない。
・通行人の方々が楽しめる所がない。
＜鴨女町＞
・パチンコ、酒、ゴルフ以外何がある？人口が増えないと何もできない。
・店舗閉めて町内に駐車場が増えている。にぎわっているのは銀行前位ではないかな。
・空き店舗には、無償で貸す位のイベントや手造り、アートの店が出店して欲しい。
・全部あてはまるが、なるようになった状況。
・人も施設も老朽化して元気がない。
・まち中の定義。ただ、古い建物があり、人がいるだけが町中なのかどうか？

数 割合 数 割合 数 割合 数 割合 数 割合 数 割合 数 割合

子どもやお年寄りにやさしい街並み。 11 10.0% 15 11.8% 3 14.3% 3 5.9% 17 11.6% 2 8.7% 51 10.6%
コンビニや郊外型の大型店舗。 4 3.6% 7 5.5% 2 9.5% 3 5.9% 7 4.8% 1 4.3% 24 5.0%
観光客に分かりやすい地図や標識。 11 10.0% 10 7.9% 1 4.8% 5 9.8% 10 6.8% 4 17.4% 41 8.6%
Ｗｉ-Ｆｉ環境整備。 7 6.4% 5 3.9% 3 14.3% 2 3.9% 10 6.8% 0 0.0% 27 5.6%
自然景観が美しい街並み。 8 7.3% 10 7.9% 0 0.0% 3 5.9% 14 9.5% 1 4.3% 36 7.5%
通行人が休憩できる場所。 12 10.9% 12 9.4% 2 9.5% 6 11.8% 9 6.1% 1 4.3% 42 8.8%
駐車場。 12 10.9% 11 8.7% 0 0.0% 3 5.9% 9 6.1% 2 8.7% 37 7.7%
外見が新しくて美しい店舗。 3 2.7% 8 6.3% 2 9.5% 2 3.9% 5 3.4% 2 8.7% 22 4.6%
焼酎や安納芋など、種子島の特産品をテーマに出した土産屋。 6 5.5% 11 8.7% 1 4.8% 4 7.8% 13 8.8% 2 8.7% 37 7.7%
西之表港付近での観光施設。 6 5.5% 9 7.1% 3 14.3% 5 9.8% 11 7.5% 1 4.3% 35 7.3%
スポーツ施設など健康づくりができる町。 5 4.5% 9 7.1% 0 0.0% 7 13.7% 18 12.2% 4 17.4% 43 9.0%
外国語対応の標識。 5 4.5% 2 1.6% 3 14.3% 0 0.0% 5 3.4% 1 4.3% 16 3.3%
歴史と文化が活かされた街並み。 11 10.0% 12 9.4% 1 4.8% 6 11.8% 10 6.8% 1 4.3% 41 8.6%
その他 9 8.2% 6 4.7% 0 0.0% 2 3.9% 9 6.1% 1 4.3% 27 5.6%

計 110 100.0% 127 100.0% 21 100.0% 51 100.0% 147 100.0% 23 100.0% 479 100.0%

不明 合計集落名 西町 東町 池田

問１１．まち中の活性化に必要だと思うことは何ですか。（複数回答可）

問１０．まち中はどんな状況だと思いますか。（複数回答可）

天神町 鴨女町
項目

集落名 西町 東町 池田 鴨女町 不明 合計
項目

天神町



NO.８
その他意見
＜西町＞
・歩道のない道路は客が敬遠します。
・店舗を増やすこと。
・島外者へのマナー。
・歩行者がゆったり通行できる道路整備。
・夢を持った商店主。（ソフト）
・生産年齢層の定住促進。（人口増加）
・種子島らしさを感じさせるコンセプトを持った取組。（ハード）
・周辺観光地（鉄砲館、月窓亭、今後の古民家利用）へのアクセスに導くアンテナショップ。（小規模でよい）
・歩道の整備。
・子供の遊ぶ場所。
・期待をして着いた所の前が工事現場ではがっかり。郵便局の前位まで歩いてみようという様な木々を活かした並木道。
・土日祝日や夜でも明るく賑やかな通り。アーケードの建設。
・人口が増える事。
・種子島全体でロケットや鉄砲のオブジェが至る所にあるといい。観光客は、種子島を一つの島とみてるので西之表市にもロケット関係の展示物や案内、見学出来るスペースあるといい。
＜東町＞
・様々な種類の商店が必要。
・人口倍増。
・児童館を街中に。例えば元のドコモあととかド真ん中に。（もちろん駐車場も）
・市民駐車場から用事のある店舗（銀行・郵便局・飲食店など）が遠く感じるから、利用も少なかったりする。立ち寄れる場所をつくっていく。（空き家利用・飲食店など借りやすい家賃で貸す。）
・自衛隊の誘致。
・野外コンサート！アーティスト等々！（ＳＭＡＰ！歌々！）自然等々、利用したイベント等に浦田海水浴場他々！
・こどもたちのあそび場所がほしい。（公園など）
＜池田＞
・観光（西之表市）ＰＲの場。
＜天神町＞
・もっと根本的な問題に気づいてください。人口の減少。（流出）
＜鴨女町＞
・行きやすい、楽しみやすい、静かで癒されるそんな所が欲しい。
・一般市民と役所職員の給料の格差を考えるべきでは。
・①～⑬全部行っても活性化というものにつながる？
・箱物や施設をただ造るだけではだめです。観光客をどうやったら県外から来てもらうかです。
・人口を増やすこと。新規事業を開発すること。このために自衛隊の誘致を検討してもいいのではないでしょうか。
・食事に出かけられる所がない。
・やはり情報力（市のホームページ等：観光案内を充実させる。）
・古い物を活かす。地元ならではのおもてなし。
・観光客が再来島を望む施設づくり。海の釣堀等。
・若者向け、家族向け等の娯楽施設。（場所）
・情報拠点としてのミニＦＭ局。

数 割合 数 割合 数 割合 数 割合 数 割合 数 割合 数 割合

港の緑地公園。 5 15.6% 11 19.3% 1 20.0% 3 12.0% 12 20.0% 2 14.3% 34 17.6%
温泉施設。 7 21.9% 12 21.1% 2 40.0% 6 24.0% 6 10.0% 4 28.6% 37 19.2%
おいしいレストラン。 4 12.5% 8 14.0% 1 20.0% 2 8.0% 8 13.3% 2 14.3% 25 13.0%
大型店舗。 2 6.3% 8 14.0% 1 20.0% 3 12.0% 6 10.0% 1 7.1% 21 10.9%
城ノ浜海岸公園。 1 3.1% 1 1.8% 0 0.0% 3 12.0% 8 13.3% 1 7.1% 14 7.3%
わかさ公園。 4 12.5% 7 12.3% 0 0.0% 1 4.0% 8 13.3% 2 14.3% 22 11.4%
その他 9 28.1% 10 17.5% 0 0.0% 7 28.0% 12 20.0% 2 14.3% 40 20.7%

計 32 100.0% 57 100.0% 5 100.0% 25 100.0% 60 100.0% 14 100.0% 193 100.0%
その他意見
＜西町＞
・ない
・わかさ公園の松は、いずれ松くい虫で全滅すると思います。次の手は、桜の植樹。大規模公園化も考える。市民も観光客も遊べる場所。（市街地で花見の出来る所がない。）

問１２．あなたにとって、まち中で魅力あることや場所はどこですか。（複数回答可）

不明 合計
項目

集落名 西町 東町 池田 天神町 鴨女町



ＮＯ.９
・温泉施設環境を生かした街づくりをして欲しい。
・人との交流。
・まずは空き店舗を無くす事が必要であると考える。
・浦田海水浴場、鉄砲館。
・コンセプトを持った整備が必要だが、旧西之表港（港・歴史）
・街を歩くと顔なじみと笑顔で話せるところ。田舎ならではの時間の流れを感じさせるところ。
＜東町＞
・鉄砲館。
・お客さんが来ない場所はまちではない。
・なし4
・安心して入れるトイレ。
・美春荘などで行うＬｉｖｅ、フリマ、マルシェ…。出かける場所、イベントがあり、人との交流が持てる。（地元の人、移住者、老若男女、さまざま…）
・場所や魅力など考えたことはない。私達商売人の事も考えてほしい。
・海の景色。特に木折坂！最高な場所です！
＜天神町＞
・海のみ。
・能野、住吉、〇〇海岸。
・浦田ベラビーチ。
・子供から年配者まで楽しめるバッティングセンターみたいな娯楽施設があればよいと思う。
・畑
＜鴨女町＞
・なし4
・ありませんが、安心できる医療。
・大型店舗は、買う側としては安くてありがたい反面、小規模の店舗としては何でも一カ所で揃う大型店舗の存在は大きいと思う。
・温泉施設環境を生かした街づくりをして欲しい。
・月に１度でも港でイベントがあると、満月の夜を楽しむ会とか。（たとえば）
・遊。
・これといってない。バラバラすぎる。
・特にこれと言って思い浮かばない。
・どの施設も中途半端だと思います。
・神社。
・自然を上手に取り込んだ種子島らしい街づくり。
・う～ん…。
・別途なし。
＜不明＞
・なし
・西之表は夏の海位しか思いうかばない。

＜西町＞
・豊かな地域社会を実現する為、人づくり・町づくり。
・まち中に有る西町、東町、天神、鴨女町全て海抜５メートル以下です。南海トラフ地震による津波が大問題になる可能性があります。そこまで考えて、町づくりはやるべきだと思います。街を今変えても良いものか、鹿大の
　井村先生等専門家の意見も聞いたり、市民の為の地震　、津波のパネルディスカッション等急いでやるべきです。「熊本地震」の次は「種子島地震」が来る可能性大だと思います。「種子島東方」「東シナ海地震」「南海トラ
　フ地震」大津波が来ると思って準備をした方がよいと思う。
・若い方少ない。
・空き店舗。
・地元民の減少がまちの力不足の一番の要因だと思うので、馬毛島開発を早く進めて欲しい。
・町内会費が増える事。（空き家に人が住める状態）
・人が集まる環境を整える事。
・観光客を含む地域外の人が足を運んでくれる様にする為の施策の実行。
・観光客以前の問題。まずは住んでいる私たちが・・・。島外へ研修に行きたくても高速船代が高すぎる。（反面島外からも難しい）空き店舗は家賃を安くすれば若い人達がもっと商売しやすくなる。
・分かりません。
・商店主は稼ぎ、来店客が来て良かったと思う事。そして、第三番が「にぎわい」のあるまちだと思う。
・子どもからお年寄りまでみんなが集まる商店街作り。
・飽きのこない物を作らない限り、市街地には人は帰ってこない。
・子どもが楽しめる町。
・お金、人の動きがある状態。市の景気が良くなり、それが反映している状態。

問１３．あなたにとってまち中の活性化とはなんですか。



ＮＯ.10
・経済活動ばかりではなく、人が憩う、潤いのある場所がある事。池や流れを作って、ホッとするような場所。
・老若男女問わず、多様な人々があふれるような町づくり。
・人口が増えれば、自然に活性化する。
・定期的なイベントの取り組み。大字の人達を呼び込める魅力的な街づくり、駐車場の確保。
・別紙あり
＜東町＞
・歴史などテーマ性を持たせて統一した街並みを望みます。話し合えば図式が見えて来ると思います。
・商店街道路の拡張ｏｒアーケード式。この２例方式は無理な計画と思うけど一応参考意見まで。
・まちの中心部等の商店などの繁栄などで、町なかに人があふれていること。
・人通りが多いこと。
・国が始めようとしているが、古い建物の解体に補助金をつけて、更地を増やし、等価交換や売買によって、大きな土地を確保して、道の駅や大型店をつくり、来客数をふやし、街の活性化につなげる。
・市営グラウンドを子供達のために使う事（ソフトボール、野球、サッカー等）市営グラウンドは市民のために使うべき！
・挨拶、人口増。
・空き店舗を利用して、何かに活用すれば人が集まればにぎやかになると思う。
・住民が出てくる町づくり。観光客はその後と思う。
・まち中で空き店舗が無く、各店々がいきいき活動している所。（これ以上消費税を上げてほしくありません。精一杯です。）
・離島の田舎暮らしの体験。自然の美しさを強調！
・店が少ないので、道路脇に小さくてもいろんな店人が集まってくれる店があれば。
・イベント等で人を集めたり、どういった店があるか知ってもらう機会を増やす。
・にぎわい。
・一般的に店舗の家賃が高い。従業員が雇えない。なんといっても人件費です。商売は。
・身内（関係者のみということ）だけが知りえるような活動ではなく、市民も楽しめるようなイベントを中心とした活動。
・問11.12について、質問が的を得ていない。目的を持った街造りを軸に考えていかないと、街は出来ない。施設をつくっても、駐車場をつくっても流動人口を西之表の人口を増やす事は出来ない。
　まず、目的を定め、大きな絵を描く事から始めるべきです。
・働く所がない、収入が得られない。
・第一に市の財政が潤い、商店街・商売人・市民に潤いが出てくれば自然と活性化されるのでは…。
・商売している人たちが、元気でいること。暗い雰囲気・表情の店に入りたいとは思わない。陽気でないと良い空気も流れないと思う。
・人口増なら別に活性化はいらない。人通りが多いと自然に活性化します。市長は、町の駅みたいな事をいいますが、現在の商売している人達のことを考えていますか？個人より商売している人達の方が税金していると思
　います。議会の方も市長のいいなりにならないようにしてほしい。
・過疎対策。
・子供が少ないこと。若い人たちが少ない。
・地元商店街のやる気。昔気質の驕る経営では成り立っていかないのでは？（商売人に限らず全てにおいて）
・分からない。
・にぎわっていること！
・私は、種子島で育ちました。都会にも出ましたが、やっぱり種子島がホッとします。種子島とは緑・空気・海はなにより最高だと思っています。なぜ海を利用したイベント等々などもっと自然と隣合わせな少し残りつつある魅
　力ある種子島にしてくれないのかと私は不思議でありません。もっとすばらしい場所・自然との情景のすばらしい場所はあるのに…もったいないと思ってます。商業施設は、そんな必要ではないのでは…。豊かな自然を生
　かした町作りがこれからの種子島一帯の町作りが先ではないかと私は思っています。
・人口を増やす事。
・集客。若者達の働く場所（町中でなくて良い。西之表市内に。）チマチマ小さなイベントをしてもたいした変わりはない。
・市街地に人が集まる町づくりが理想だが、その前に人口の減少及び大型店舗の進出が活発化され、それによる市街地への人の流れが変わっている。
＜池田＞
・人の行き来が多く、昼間だけでなく夜も賑わいを見せるようなまち。
・観光客でにぎわい、住みやすいまち。
・まちをきれいにするために、公園や海岸通りに花作りや草取り等をしています。
＜天神町＞
・人口増。
・人々の笑顔がよりあふれていること。
・街路に植樹をして町並みをきれいにしよう。
・市民が街にあふれるように歩いて買い物をする魅力ある店作り。
・社会資本としての個人の資質の向上と充実。
・具体的な実践力と成果の蓄積。各方面のこの種のアンケートを毎年書いています。
・Ｉターン、Ｕターンで人口増加。
・買い物に２日に１回は出かけたり、近所の人や知人と世間話したり、時には珍しい物を食べたり、孫に送り物したり、温泉や町のイベント等で楽しんだり、年に１回は泊まり込みの旅行が出来る人たちの多い町。
・まち中の活性化だけを切り離して考えてもだめだと思います。人々は余裕があって初めて、余暇を楽しんだりできると思いますが、種子島の地域産業である農業が衰退し、広くお金が回らない。中間業者や大規模農家、
　また、まち中でも大型店舗など一部のみ活性化し、まち中の衰退を助長しているように思えます。　一点集中型のお金の流れや人の流れを変え、小規模農家や個人生産者、また個人、小規模店舗など広くお金が流れ
　る仕組みづくりが、地方の小さな自治体には、まず必要なことのように思います。



ＮＯ.11
・活性化の前に、若者の島外流出を真剣に考えて欲しい。中小企業への就業をもっと積極的に促して欲しい。中小企業と行政の協力も必要。
・町中でゆっくり出来る事。観光客の方も大事ですが、一時的な客であり、一部の小売業に偏った活性化に過ぎず、田舎のばあちゃん、じいちゃんの方々が町中でゆっくり出来る事だと思う。
・島外からのお客さんも一杯来て、お昼も食事できるところも一杯あって、観て触れて楽しい所も一杯あって、種子島に住みたいなあと感じさせる事が一番だと思います。
・茎永に岩崎ホテルがあった頃は、観光客も多くて良くにぎわったものです。またそのような受け入れ態勢を作り、観光客に来てもらって、島外からのお金を落としてもらいたいものです。
・別紙あり
＜鴨女町＞
・にぎわい。
・全老人に健康体操を教えてください。
・市民町民の協力で、種子島の特産品を増やし、昔みたいな観光地。（意味ある）生まれ変わらないと絶対にＯＵＴだ。県と違い、物価が何にしても高すぎる。（土地等）このままじゃ、生活していくのは難しい。（年配だけでは
　ない）
・人通りが多い。店に活気がある。日曜日も開いている。
・ごみのない美しい穏やかな空気の流れる海と風の町種子島。本当に必要なものは何なのか。
・若者に言わせると”種子島は年寄りの住む所”だと。”何の魅力もないから、島外へ出て行くんだ”と言う。本土から一番近い、高速船で短時間で行けるリゾート的な…。若者から見た　”魅力”とは？難しい問題です。
・関係ないと思いますが、サンシードが出来た頃、種子島中が賑わっていた様な気がします。なのでサンシードの中に空き店舗がない位行政が手助けしてあげると少しは若者も島外に出る事なく、活気も出てくるんじゃない
　でしょうか。
・子供や高齢者が安全・安心して楽しく過ごせる。継続性。
・三位一体。
・人々が何も言わずに集まる街。
・人が集まること。そのためには訪問客の利便性を見直すことが必要。（どんがタクシーは便利だけど、バス停はそこで良いのか？）入込客をまきこむ”イベント”など。
・人口増。
・注目されてる話題づくり。
・先を見通し協力し合い、助け合うお互いが良くなる事。（幸の相乗効果）
・街のみんなに仕事があり、お金が回り、生活が安定していて安心して種子島の自然や暮らしを楽しめる状況を生み出すこと。
・観光客をどれだけ呼べるかだと思う。
・そこへ行くことがワクワクすること。
・朝日が上がって来るような場所。
・税金を投じて街をきれいにしたり、建物を建てたりすることでは決してないと思います。商売人、生産者、商店街の個々の努力も必要ですが、現在は欲しい物は、値段も安く、早く手に入るため、ネット等で気軽に入手できま
　す。消費者に西之表市を盛り上げようという郷土愛のようなものを持ってもらう事も大切だと思います。
・人口増加し、雇用拡大する事。帰郷（雇用があれば）する人も増加し、活性されると思います。
・本州のまねをするまちづくりではなく、島の特色を出したまちづくりをしてもらいたい。
・若い人達が働ける場所を誘致して下さい。現在のままでは市は、税金（収入）なども少なくなるのではと思います。
・老人達が多くなれば市の活性化は悪化するだけです。
・観光客を呼び込むには、島の安全をアピールしたら…。
・地方を通ってみると、空き家、荒れた田畑が多い。補助を出し若い人達に利用してもらったらどうかな？
・地元の市民だけではなく、島外からの観光客や帰省した人たちがまた行きたい、利用したいとリピートする様な店や施設がもっとあれば賑わっていけると思います。（魅力なものがあまりないように思うので…）
・若者が定住できる安定した所得向上。
・野性シカによる農作物の被害。只処分するだけでなく、モミジ肉とし、島内飲食店等で商品として利用できないものか？（行政の指導が必要。流通ルート作り等）
・度々アンケートが出ますが、一度も実った思いがありません。行政は、もっと腰を据えて取り組んで欲しいと思います。
・一度だけなら興味本位で誰でも来る。これからは、いかにリピーターをとりつける場所があるかどうかではないかと思います。
・点の開発ではなく、面としての開発の取組み。
＜不明＞
・人口増5
・長野市長がやめる事。
・自衛隊員を西之表へ。このままでは中種子にとられる！自衛隊員が来れば人口も増え、物が売れ、税金が上がる。市も町も潤う！
・年間通して観光ができる場所をふやす事。人がいなければ何もはじまらない。
・観光スポットを増やし、まち中に特産品をテーマにした集合店舗で流動人口を増やす。




